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(1)

Eioaywyr

> M\doceg TpoypapPaTIGHOY
» MetayAwtuoctég

> AvayxaudTnTa XL LGTopLXT| avadpopt

OPYIKO TPOYPOLLLLLOL

-

Sluyvmcrmdilpnvﬁpam

HETAYAOTTIOTAG

TEMKO TPOY PO
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(1)

Apxua) YA@dooa Ly

Eioaywyr

v

\4

Tehva| yAdooo Ly

\4

\dooa viomoinang Ly

\4

Y

Y nuactoloyia tov npoypdppatog P otn yAdosa L

[P]z : Inp(P) — Out(P)

> Ynuacia evég petaylwttioti C

[[C’]]Ly : LA HLT
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(iii)

Eioaywyn

> OpfBotnTa Tov PHETAYAWTTOTH: “TO HETAYAWTTIGUEVO
TEbYpapUL TPETEL YL elvall LGoSUVaO e To apXLnd”

HP]]LA = [H[O]]LY(P)]]LT

4 / 216

(iv)

Eioaywyn

> Eidn petayAottotdy:
» Amhol
» Avtictpogol
> Meto-petayAwTTioTég
> EWudc mepintdoelg HETOUYAWTTIGTOY:
» [Mpoemedepyaoctéc
> YupPolopeTappactég
> [evvijtopeg mpoypappdtwy

(decompilers)
(meta-compilers)

(preprocessors)
(assemblers)
(program generators)
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(v)

Eioaywyn

> 2uvapr) epyaleio
> Aweppunveic
> Atayetplotég BipAtobnxdy
> Yuvdéteg
> PopTwTég
» Ex86teq mpoypappdtwy
» Evtomictég cpaipdtwy
> YtatioTiiol avaluTtég

(interpreters)
(library managers)
(linkers)

(loaders)
(program editors)
(debuggers)
(profilers)
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Kotaoxeun yetayrwttoti (i)

> Baocuég anautioelg:
> Na Aettovpyel cwotd
> Na cuppop@dvetal Pe Tig Tpodlaypapéc g apytxiis
xat TG Tedic YAdooag
> Na petayhwttilel mpoypappata xdbe peyéboug
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(i)

Kataoxevr] uetayAottioty)

» Emunpécheteg anaitioelg:
> Na mapdyet anodotind xddixo
> Na éxet puxpd xpévo petayAdtriong
> Na éyet puxpéc amoutioelg Lynfung xatd
petayAdtTion
> Na Sivet xahd Stayvwotind pnyipate
» Na cuveyilet botepa and Adbn
> Na eivou petagépoipog
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Pdoeic xar TEOIOYTA TNS UETAYADTTLONG

Aextu avdAven
Yuvtoetuet] avdivon
Y npactohoyuxt| avéivon

vV v vv

Mapayeyt evdiduecou
HDIHA

v

BeAtiotonoinon

> Mapaywyr) telixod
D3
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Oduata viomolnone

v

Opydvwon oe nepdopota

v

Opydvwon oe eunpdchio xou onicbio tuua
(front-end / back-end)

> ‘Eleyxog opbotnrag

> Eidn Stoyvewotixndy pnyupdtemy xat avavngn
> Ecwrtepixd (internal)
> TdApoTo (errors)
> [poedomomuixd unvipota (warnings)
> AmAG pnyopata (messages)
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Exoxdivnon — bootstrapping

A T A T
A T A A T T
S S T T
T

> Brjua 1: Metaydwtuotig yie S C A oty T
» Brjua 2: Metaylwtuotig yia tqy A oty S.
> Brjua 3: Metaydwttotig yia tny A oty A.
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Opydvwon oe éva népaouo

Soveaxtiog
avadurig

EnHactohoyIKdg avehvTig

 Eunpéotho mwina

Xepotig
couhpdToy

A

Tevwopag evdidpecon
KOS

BelTiTomomTig £V3161EG0D
KOS
Yy VvV L

Tivaxag
ouuBorOV

AeKTIROG
avavtig

A

Tewiiropog Tekikob
KO3

Beltiotonomic tekkod
KOSKa,

Oriatho i/
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Tunixéc yrdooeg (i)

Baouxéc évvoleg

(i)

Tumxéc yAdooeg

> AAp&BmTo > Baouxég évvoleg  (ouvéyeta)
. > Kevij supBoloaelpd €
/ . > Y 0pforo a
KSCPOO\O(LO 2 o ’ > lNapdbeom cupBolocelpdv af
» YupPoloocelpd « P M OLY, P
yd e . . z
TUTCL%EQ Y)\w GGEQ > Mijpxoc cupBoroceiphc o > lNapabeon cupBolocelpds pe Tov eautd TNg
o _
> > 0volo GupBolocelpdy pijxoug n xr O‘HH =€ N
> > 0volo 6AwY TwY GupPolocelpddy “ -
o _ [’j s > [péBepa, enibepa, vnocupBoloselpd
n=0
13 / 216} 14 / 216} 15 / 216
Tunixéc yAdooee  (iii) Tunixéc yAdooee  (iv) Tunxéc yAdooes (V)
Baoixég évvoleg  (ouvéyeia)
> Mdooa LCXr MevynTed povtéla lepapyio Chomsky
> ‘Eveon YAwoody » Tpappated G = (T, N, P, S) > Tomou 0: éhec o ypappatinée, o — 3
LiUL, = {a| a€l VacLl} » T teppotind oOpBola a » Tomov 1: Ypo_LHpathég pe cupppaldpeva
> Mupddeon YAwoohy » N pn teppating cUpBoAa A (context-sensitive), o — (8 pe |o| < |3
» P oxavéveg mopaywyns a—f > Tomov 2: ypoppatixés ywpls cupppaldpeva
LiLy, = Ly A L L
n 1’62 )\{aﬁ | el 'ﬁe 2} > 5t apyxd odppodo (context-free) A — (8
g otzgt cony ({occ;ocg pie Tov exbro e > NMapaywyée:  av ((1757 ’Y:()S E(TUN) » Tomou 3: xoavovixéc ypappatixés (regular)
= € xu (a—p)eP A B 4 A
o = LI twéte yad = vi36 B o
» K)elowo 1 dotpo tou Kleene > Méoow: L(G)={acT | S=*a} > Ewdu nepintwon: yYAOoGeg TOv Tapdyouy TNy xevi

L = UL L+ = LL*
n=0
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cupPolrocelpd
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(vi)

Tunmixéc yAGooeg

AvayvwploTtég
> Tomov 0: pmyavy| Turing
> Tomov 1: ypapuxd neploptopévn unyavy Turing
» Tomou 2: avtépata otoiPag (push-down automata)
> Xphola 6T GUVTAXTIXT avdAucT

v

Tomov 3: menepacpéva avtdpata (finite automata)
> Xphiolpa otn Aextixnt) awvdiuor
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Kavovixéc yhéooeg (i)
> Kovovixég ypoppatixég

» Mévo xavdveg
> 1080 vapa

A—aB 1 A—a

A—DBa 4 A—a

> Kavovixég exppdoelg (regular expressions)
> Kevij supBoloceipd:

Kdabe cbppolo tou X:

MopdBeor 800 xavovindy exppdcewy:

A1aZevgn 800 *AVOVIXDY EXPPECEWY:

KXelowpo (1) dotpo) Kleene:

,\
—
<

vy v vv
—~=
>3

—_ L A

* w ®

> Yuvtopoypagleg:
> amahol@r] MePLTTAY TapevBécewy

» vt Jaj,ag,...,a,] [a1—ag] 7
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(i)

Mapadelypota xavovidy exppdcewy

Kavovixéc yAdooeg

> Axépaieg otabepéc ywpic mpdonuo oty Pascal
> éva 1) neptocdtepa Sexadind Pnepio
[0-9]*
> ApBuntixég otabepéc ywpic mpdonuo ot C
> axépato pépog mou dev apyilet pe pndéy,
extdg av elvou undevind (yreet;)

> TPOAUPETING: UTOSIAGTOAY Xt XAAGHATINS PéPOG
> mpoaupeTd: exBétng pe 1) ywpic mpdompo

([1-9][0-91]0) (\. [0-9] ) ?((Ele) (+]—) 7[0-9]")?
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(1)

Ierepaouéva autduata

> Katactdoelg xar petafBdcelg

> Nteteppviotxd (NMA), pn vieteppuviotxd (MMA) xo
MMA pe xevég petaBioeig (MMA-¢)
> Apy1x) XATAGTAGT), TEAXEG HATAGTAGELG
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(i)

Ierepaouéva autduata

> [Tow yAdooa avayvwplilel;

> Tn yAdooa Ty cupBolocelp@y mou anoteAodvtal and
0 xou 1 o meptéyouy dptio aptbué 1
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Kavovixéc yAdooee, avaoxénnon

Avaywyég xal Looduvapieg

> XAVOVLXT YPOUOTLXT = MMNA-¢

> MIMA-€ = AAYOYLNT| YPAUMUATUI
> xOVOVLXT] EXQPPAGT) = MIMA-¢

> MIMA-€ = Awvovxt| Exppacn

> MIMA-€ = NMNA

» Elaylotonoinam NIMA
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Kegdhato 3:
Aextix avduon
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Aextixr) avdvon

> Nextixég povédeg (tokens)
> AvayvwpilovTal pe TEMEPAGHLE VAL AUTOUATO TTOV:
> SaPafouy evdeyopéveg TeploGSTEPOVG XAPAXTIPEG
> omcBodpopolv av ypelactel
> SiaBétouy €Zodo mov ypmolponoteiTal GTY GUYTAXTIXY
avdiveon

> EwWuedg cupPoriopéde: Sioypdppata petdfacig
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Awaypduuato uetdBaons

(1)

> Avayvwplotixd tng Pascal

Awaypdupato uetdfoonc

> Tekeotég > o >=

(ii)

2 [(T_gt)

3 |(T_ge)

Kataoxevr tov AA

(1)

> Katoypagr) 2o Tagtvéunen yapaxtipwy
mapping (ASCIT U {EOF }) —» X
> Kataypoagr xat Tagtvopunomn Aextxdy povidwy
> Kodixomoinon Aextxdy povddwy
> Axolovbia yapaxtipwy (lexeme)
> Y yediaom tou dlaypdppatog petdPacng
> YXomoinen tou Aextinod avaAuti
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Kataoxevr tov AA

(1)

» Empépoug Bépata
> Tpdémog Slaywplophol AeXTIX@DY LoVASLY
> Y y6hia
> Audxpion neldy / xe@ohadwy YpoappdTwy
> Evdidpeon pviun (buffer)
> Avévndrn and ceapata
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Kataoxeur tov AA (i)

s
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(Taine)
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(iv)

Kataoxevr tov AA

» EvaAlaxtixol tpémol vlomoinonge:
> Xelpeyaxtixd
> Me nivaxa petapdoswy
» Me to petacpyadeio flex
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Ylonoinon AA ue to flex

(1)

> Metagpyaleio flex: yevvijtopag AA
> Elcodo¢: petampdypappa mov Teplypdpel TG AexTnég
povadeg
> 'E¢odoc: mpdypappa e C
> H cuvdptnor yylex vhonotel to AA
> Emiotpépet Tov xwdind g Aexting povadag mov
avayvepictxe, 1§ 0 oo téhog tng cupBoloacelpdg
elg68ov
> TomoBetel oty petafAnty yytext Ty avtictolym
axohouBio yapaxtipwy (lexeme)

33 / 216

Yloroinon AA ue to flex

> Aot Tou petanpoypdupatog

Mépog A
hh
Mépoc B
hh
Mépog I

Ko ta tpia pépn pmopody va elvan xevéd

(ii)
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Yloroinon AA ue to flex

» Mépog A, meptéyet
> Yyoha, émwg atn C
» Kadixa C, péoa ot %{ »ou %}

> Mynuovixd ovopata wg GUVTOROYPAPIEG HAVOVIXDY

EXPPACEWY
> ANAAOELS apYIADY HATAGTAGERY

(iii)

35 / 216

Ylonoinon AA ue to flex  (iv)

> Mépog A, mapddetypa

w{

#define T_eof

#define T_id 1
#define T_while 52

void ERROR (const char msg [1);

h}

L [A-Za-z] /* letters */
D [0-9] /* digits */
W [ \t\n] /* white space */
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Ylonoinon AA ue to flex  (v)

> Mépog B, mepLéyel xavéveg TG Lop@Tg

xavovixt €xgpacy  evépyeta

> Kdfe evépyeta eivar o evtodt] tng C
> Aettovpyla:
> Awapaleton to paxpitepo mpdbepa tng cupPolocelpds
el6680v Tov propel va avayvwplatel and xdmola
xavovixt €xQpact
> Exteleltan n avtictoyn evépyela
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Ylonoinon AA ue to flex  (vi)

> Kavovixég exppdacelg

a O yopaxtipag a.
Onolocdnnote yapaxtipag extdg g allayrg
YPOLTG.

\@ Avzévaandtaa, b, £, 0 r t, vHO0, téte dnwg

otn C, aAAiddg o i8tog o yapaxtipag .

\123 O yapaxtipag ASCII pe oxtaduer tpy 123.
\x3f O yoapaxtipag ASCII pe Sexaedadiny tpr 3F.
"abc" H cuppolrocelpd abe.

[abc] ‘Evag and tovg yapaxtipeg a, b 1j c.

[a-z] ‘Evag and tovg yapaxtipeg a éwg z.

[ac-fs] ‘Evag and toug yapaxtipeg a, ¢ éu¢ £, 1 s.
[fa-z]  'Evag and toug yapaxtipes extés 66wy avijxouv

oTny neployh a éwg z.
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Ylonoinon AA ue to flex  (vii)

> Kavovixég exppdoetg  (ouvéyeia)

{name} H xavovuer éxgppacm pe pynpovixd Svopo name.
rs H napdfeon towv r xa s.
rls H 31alevin twy 7 xou s.

(r) H xavovinr] éxgpaon r. Ot napevbéoelg ypnotpo-
moto¥vTal yia opadomoine).

¥ H 7 emavokapPaveton pndéy 1 nepiocdtepeg popés.

r+ H 7 emavalopBdveton pia 1 teptocdtepeg @opég.

r? H 7 eivau mpoaupetint (emavohopBévetar undév 1
pLo Qopd).

r{7} H 7 enavohapBdveton axpiBds 7 @opés.

r{3,5}
r{4,}

H r emavalapBaveton and 3 €wg 5 @opés.
H r emavalapBaveton 4 1 nepiocdtepeg popés.
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Ylonoinon AA ue to flex  (viii)

> Kavovixég exgpdoetg

(ouvéyela)
r H r aAAd pévo oty apyt] piag ypoppis.

r$ H r aAAd pévo Gto téhog pag Y.

<<EO0F>> To téhog tou apyeiov eiGé30v.

r/s H xavovier éxgpacn r aAld pévo av axo-
AovBel 1 xavovuer éxppaon s.

<S>r H 7 aAAd pévo étav m Tpéyovoa apyixr|

xotdotacn elvar 1 S.

H r, ald pévo S6tav 1 tpéyouca apyixt|
xatdotaoT eivol pia and g S1, Sz 1 Ss.
H r oe onoladfnote apytx| xatdotacT.

<S1,859,53>r

<*k>7
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Ylonoinon AA ue to flex  (ix)

> Mépog B, napddetypa

"and" { return T_and; }
"while" { return T_while; }
"e=n { return T_assign; }
n.n { return T_colon; 1}
{L}({L} 1D} )* { return T_id; 1}
{D}+(\.{D}*(e\-7{D}+)?) 7 { return T_const; }
{0+ { /* nothing */ }
vk ([ *]+[\*+["*)])#\*+")"  { /x nothing */ }

{ ERROR("illegal token"); }
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Ylonoinon AA ue to flex  (x)

> Mépog I, meptéyet xddixa C
> lMopdderypa
void ERROR (const char msg [])
{
fprintf (stderr, "ERROR: %s\n", msg);
exit(1);
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Ylonoinon AA ue to flex  (xi)

> Mopdderypa  (ouvéyeia)

int main ()
{

int token;

do {
token = yylex();
printf ("token=%d, lexeme=\"%s\"\n",
token, yytext);
} while (token !'= T_eof);

return O;

}

43 / 216

Ylonoinon AA ue to flex  (xii)
> Mopddetypa: Apibuncn ypoappdy

int lineno = 1;

[ \tl+ { /* nothing */ }
\n { lineno++; }

void ERROR (const char msg [])
{
fprintf(stderr, "ERROR, line %d: %s\n",
lineno, msg);
exit(1);
}

> [pdPAnua: AdBog apibuncn ce oydia
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Ylonoinon AA ue to flex  (xiii)

> ApYurég XATACTAGELG
» Kowvég: s
» AroxAeioTinés: hx

> Evepyol xavdveg ce xdmola xatdotocn
> MetdBaon petadd xatactdoewy: BEGIN(s)

> Apyue xatdotact xatd ™y évapln Aettovpying Tou
AA: INITIAL
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Ylonoinon AA ue to flex  (xiv)

> Mapddetypa: Aplbunon ypaupudy (dtépbwaen)
%x COMMENT

" { BEGIN(COMMENT); }
<COMMENT>"*)" { BEGIN(INITIAL); }
<COMMENT>\n { lineno++; }
<COMMENT>" %" { /% nothing */ }
<COMMENT> [“*\n] + { /* nothing */ }
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Kegdhato 2:
Tunxéc YA®ooES

(uéooc 20)
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I'hdooes ywplc ovugpaldueve (i)

> [poppatiés ywplc cupppaldpeva A—a
> Ye xdbe mapaywyr éve pn teppatind cdpBolo
avtixadictatal, Pdoet evég xavdva
> [MoANéc Slagpopetinég mapaywYEg Stagépovy pévo ot
GELPAL TWY AVTIXATAGTAGEWY
> Aplotepbtepn / Bedldtepn napaywyn
(leftmost / rightmost derivation)

> Yuvtaxtnd dévtpa (parse trees)
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I'hdooec ywplc ovuppaldueva (i)

> Mia mapaywyr| S — aABc|e
= aA@c = abBc A — cSB | Ab
= acS|BpbBc = adShbBc B — bB|a

= acab/Blc = acabac
> Aplctepdtepn mapaywyH
=, aAIBC =, alAbBc
= acBbBc = achc
=7 acabc = acabac

> Aegldtepn mApAywYT

=pradBlk =5 aAlac /‘\
=g aApbac =5 acS Blpac J s s

= adSlabac = acabac

Al

a

™
O
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(1)

At@opoUUeVeS YpoUUATINES

> Abo ypappatixég elvou 1godivapeg 6tay Tapdyouy TNy
Bl yYAdooa.

> M ypoppotit eivan Sipopodpevn (ambiguous) av
undpyouv 300 1 mepleGdTepa GUVTAXTIXA SEVTPA YL TNV
(Sl maparydpevn cupPolroacelpd

> [pappatinég xow YADGGEG eYYEVHDS SLPOPOUHEVES
(inherently ambiguous)

> Xp1iom SLQopole VLY YPUUUATINGY GTNY Teplypayt Tng
GUVTALNG YAWGGHY TPOYPAUUATIGHOV
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(i)

stmt — if cond stmt else stmt | if cond stmt | sl | s2

At@opoUUeVes YoouUUATIXES

> Mapdderypo: expépacto if (dangling if)

cond — cl]c2

> AipopoVpevo: oe moto if avtictolyel to else;
if ¢l if c2 sl else s2

stmt stmt

S

if cond stmt \ if cond stmt else stmt
cl if cond stmt else stmt cl if cond stmt s2
c2 s1 s2 c2 s1

if ¢l (if c2 sl else s2) if c1 (if c2 sl) else s2
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Toénol nopdotaonc yoouuatixdy (i)
» Backus-Naur Form

> Y0pPolo = o©TOULG AAVOVEG

> Mn teppatixd cdpBora oe ywviaxés napevbéselg,

m.X. (expr)

» Y6pporo |

(BNF)

vt dtdfeuin

(unsigned-number) ::= (integer-part) (dec-fraction) (exp-part)
(i (digit) (integer-part) | (digit)
(dec-fraction) n=
(

exp-part)

integer-part)
(integer-part) | €

E (sign) (integer-part)

e (sign) (integer-part) | €

+ |- e
0)1(2(3/4|5/6|7|8]9

(sign)
(digit)
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(1)

Teobmol napdotaons youuUoTIXGY

» Extended Backus-Naur Form (EBNF)

> Teppatind cOpBola ce eloayw YLk
> MapevBioelg yia opadonoinem

> Ayx0heg ylo TpoaLpeTIXG TaTOL
> TOpBola * xa + vt emavéAndm

(digit)™ [ <" (digit)* ]

[ (LLE” ‘ Lke”) [ LL+77 | “_» ] <digit>+ ]
= 55077 | “17’ ‘ L£277 ‘ “377 | Ll477
‘ 55577 | “67’ ‘ L£777 ‘ “877 | ng”

(unsigned-number) ::=

(digit)
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(iii)

Teobmol tapdoTaons yoouUaTIXGY

> SuvTaxTixd SioypdppLata
> Teppatxd cOpBola ae opfdh
> Mn teppatixd cdpBora oe opboydvia
> Awdoyn cupdrny (rapddeon) pe PEAT

unsigned-number
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Kegdhato 4:
YuvTaXTLXY) AvAAvoT
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YuvToTixy avdAuon

> Yuvtaxtind dévtpo (parse tree)
> Kataoxevdletar pe 8o tpémoug:
> KofoB8ixd — Amd méve mpog ta %dtw (top-down)
InAadt| Eexvdvtag and T plla xoun
TPOXWPAYTAG TPOG TA QOAN
> Avodixd — And xdtw mpog ta mdvw (bottom-up)
dnAadr Eexvddvtag and ta PUANX o
TPOYWPGVTAG Tpog T pila
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Top-down xat bottom-up

amré KATw TTPOS Ta TTAVW
(bottom-up)

sy
SN
/N

T

armré mavw TTPOS Ta KATW
(top-dovm)

///\\/

7/\((3/ /
71N,
/

\Vd/

C

‘\
/

B
a
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(1)

Bonbintixéc évvoleg

> YUvoda FIRST
» ‘Ectw cupPorocetpd o € (T'U N)*
» To gOvoho FIRST(ar) C T'U{ €} meptéyet ta Teppotind
cOpPola and ta onola apyilouvy ot cupBorocelpég mov
Tapdyovion and ™y o

» Av a=*ap
» Ava=*e

téte a € FIRST(a)
téte € € FIRST ()
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(i)

Bonbntixéc évvoleg

» Y9voda FOLLOW
» ‘Eotw pn teppatind obuporo A
» To cbvoho FOLLOW(A) C T'U { EOF } mepiéyet T
Teppatind cOpBola mov propovyv va axolovfoldy to A
oTT) SLdpxELd PIOG TUPAY WY TS
> Av to A unopei va eivau to tehevtaio copBolo e pia
nopaywyl, téte EOF € FOLLOW (A)

> Av S =* adap
» Av S =*aA

téte a € FOLLOW(A)
t6te EOF € FOLLOW (A)
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Yroioyioudc FIRST (i)

» FIRST(e) = { €}
» FIRST(ap) ={a}
e ¢ FIRST(A)
FIRST(AB) = FIRST(A)
» av ¢ € FIRST(A)
téte  FIRST(AB) = (FIRST(A) — {€}) U FIRST(B)
>y xdBe xavéva A — «, tpénet FIRST(a) C FIRST(A)

| 0 AV
tote
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Yroloyioude FIRST  (ii)

E - TF
Moo E — ¢
> llopaderypa , ,
E' - + TE
FIRST(E) = {id,(} T FT
FIRST(T) = {id,(} -
FIRST(F) = {id,(} T — e
FIRST(E) = {+,€} T — *FT
FIRST(T) = {*.¢} F — (E)
F — id
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Yroloyiouéec FOLLOW (i)

» EOF € FOLLOW(S)
> vy xdfe xavéva A — aBf
» (FIRST(B) — {€}) C FOLLOW(B)
¢ € FIRST(B)
FOLLOW(A) C FOLLOW(B)

> oy
téte

62 / 216

Yroloyiouéc FOLLOW (i)
E - TFE
> [Mapddetypa E — ¢
FOLLOW(E) = {),EOF} , ,
FOLLOW(T) = {+,),EOF} =t T,E
FOLLOW(F) = {* +,),EOF} r—-FT
FOLLOW(E') = {),EOF} T — ¢
FOLLOW(T) = {+,),E0F} T L * FT
FIRST(E) = {+. ¢} F—(F)
FIRST(T) = {*€} F —id

YA bottom-up

(1)

v

H cuvtasctin] avdAven exvd and ta oA
Kdabe popd, avalntd:

v

> Tov aploTtepdTepo xOUBo Tov Sévtpou
> mou Jev éxel axdpa xatocrevacTel
> eved Sha Ta Toudid Tov €xouv xatacxevacTel

Enavadapfavel péypt va xataoxevaotel 1 pila

v

v

EXdttwon (reducing): n emhoyh twy xépPwy nou Ha
anoteAéGouy Ta Tadld evég véou xépuBou
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YA bottom-up

(1)

o}
® —0O—m

®» —0O— W
)
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YA bottom-up

(iii)

» YA ohicOnonc-edttwong (shift-reduce)

» Xpnotpomototy pua (apxixd xevi) otolPa émov
tomoBeToly cOPBola g YpappaTiaig

> OMisBnon (shift): petagpopd evég cupuBdéiov and v
elcodo oty x0pueT TG oToifag

» Eldttwor (reduce): agaipeon and tnv x0pu@i g
otoiPag tov deglob péloug evég xavdva xar npdcbeot
Tou apleTePol wEAoug

» Emtuyio: 1 otoifa neptéyet pévo to S xou ta cpPola
¢ £166dov éyouy egavtinOei
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YA bottom-up  (iv)

S - rB

B~ D|B,D

e otolfa  elcodog xivnon D — al|b
0 € ra,b ohicnon
1 r a,b olicnon
2 ra . b ehdttwon pe D — a
3 rD ) eAdttwon pe B— D
4 rB . b ohicOnon
(6t eNdttwon pe S —r B)
5 r B, b ohicOnon
6 rB,b € ehdttwon pe D — b
7 r B, D € eAdttwon pe B— B, D
(6t eNdttwon pe B — D)
8 r B € eNdttwon pe S—r B
9 S € avay vopLo
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YA bottom-up

(v)

ovupoloceipa 166000

Gl [-]=]
> LR(k) 1 EMOUEVO
abppolro
> LR(O) s, Kopv@I}
> SLR ( 1 ) | | ™S Iivakes eAéyyov
» LALR(1) ouvTarkTIKG avilvong
LR(1)
» LR(1) -
s, ACTION NEXT
% Suvraktikdg Avadvmg LR(1)
SO
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Ylonoinon YA ue to bison (i)

» Metaepyadeio bison: yevviitopag A LALR(1)
> Elcodo¢: petampdypappa mov meptypdpet T cOvTan
X0l TLG CMULAGLOAOYIXEG pouTiveg
» ‘E¢odog: mpbdypappa oe C
» H cuvdptnen yyparse vlonotei To XA
» Emiotpéeel 0 av avayvopiotel 1 cupBolocelpd eleddov
1 1 e nepintwon cuvtaxTxod cPEApATOg
> Yuvepydletou pe to Aextixd avalut (cuvdptnem yylex)
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Ylonoinon YA ue to bison  (ii)

> Aot Tou petanpoypdupatog

Mépog A
hh
Mépoc B
hh
Mépog I

Ko ta tpia pépn pmopody va elvan xevéd

70 / 216]

Yloroinon XA ue to bison

> Mépog A, mepiéyet

v v vy

2y, énwg ot C
K&duea C, péoa oe %{ xou %}
AnAdoelg AexTindy povadwy

(iii)

Anhdoelg TeAecTOY TG ap)LXts YAGGoOg
(rpotepatdTnta, mpoceTaUploTIXSTNTA)

AfAw6n Tov GuVEAou GrpactohoyXdY TGV (Tirog
YYSTYPE 1 pe xprion tov %union)

AfAwor tov Tomou TG GTaGtoloyixtg TG %abe

GUpBéAoL
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Ylonoinon YA ue to bison  (iv)

> Mépog A, mapddetypa

W
void ERROR (const char msg []);
h}

%token T_program "program"
%token T_div T_mod
%token T_if T_then T_else

Jmnonassoc ’=’ <’ 7>

hleft '+ 2=
%left '’ */° T_div T_mod
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Ylonoinon YA ue to bison  (v)

> Mépog A, napddetypa  (ouvéyeta)

Junionq
int i;
double f£;
char str[80];
}

%token<str> T_id

%token<i> T_int_const
%token<f> T_float_const
htype<f> expression
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Ylonoinon YA ue to bison  (vi)

» Mépog B, nepiéyel:
> Toug xavdveg mapaywytg ot popet BNF
> GNUAGLONOYIXEG POUTIVEG OV EXTEAOVYTAL XATE T1)
cuYTaXTIXY AvdAveT)

> Ou xavdéveg éxouv T popt:

R R | 1
A I; xg a:%m
| xl "1)2 e w?nz
T ' n
(I N

>
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Ylonoinon YA ue to bison  (vii)

» Mépog B, mapddetypa

program : { count=0; } block_list
{ printf("Counted %d block(s)\n",
count); }
block_list : /* nothing */
| block_list block { count++; }
block : "begin" block_list "end"
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Ylonoinon YA ue to bison  (viii)

> Mépoc I, meptéyel %xddixa C

> To petanpdypappa Tou bison avahapuBavel Tov xevtpund
€AeYXO TOU HETAYAWTTIGTY) TOU EMUTUYYAVETAUL E T
GUVEPYOGIO TWY TAPAKATR:

Tou Aextixoy avauty

TOU GUVTAXTIXOU avaAuTy

Tov mivaxa GupBSAwY

TOU GMUAGLOAOY1XOU avaluTy

TOVU YEVVITOPA EVILAUEGOL HDBIXAL

vy v v v v
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Ylonoinon YA ue to bison  (ix)

> Mépog I, mopddetypa

void yyerror (const char * msg)

{
fprintf (stderr,
"syntax error in line %d: %s\n",
linecount, msg);
exit(1);
3

int main ()
{
return yyparse();

}
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Ylonoinon YA ue to bison  (x)

> Mopddelypa pe cNUAGLOAOYIXES TIEG

m

el bl

.
E+ T
F

T*F
(E)

num

mTM oo 4 m

> Zntolpevo: va xatacxevactel A mov va uroAoyilet
™Y T o aptBumtixig éxgpacng
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Ylonoinon YA ue to bison  (xi)

> Mapddetypa  (ouvéyeia)
Wl
typedef int YYSTYPE;
hY
%token T_num
Hh

program :
expression { printf("Value: %d\n", $1); }
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Ylonoinon YA ue to bison  (xii)

> Mapddetypa  (ouvéyeia)
expression :
term { $$ = $1; }
| expression ’+’ term { $$ = $1 + $3; }
term :

factor { $$ = $1; }
| term ’*’ factor { $$ = $1 * $3; }

)
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Ylonoinon YA ue to bison  (xiii)

> Mopdderypa  (ouvéyeia)

factor :
>(’ expression ’)’ { $$ = $2; }
| T_num { $$ = $1; }

hh

> [Mapadeinovtar ato Mépog I':
> 7 cuvdptnom yylex (mbavig ot exwplotd apyeio, av
xpnotpomonbel o flex)
> ol cUYaPToELg yyerror xal main
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Ylonoinon XA ue to bison  (xiv)

> Mopddetypa — YAomoinom AA yetpwvaxtind

int yylex Q)
{

int c;

while (isspace(c = fgetc(stdin)));
if (isdigit(e)) {
yylval = ¢ - ’0’;
while (isdigit(c = fgetc(stdin)))
yylval = yylval * 10 + ¢ - ’0’;
ungetc(c, stdin);
return T_num;

Y 1o pépog I

82 / 216

Ylonoinon YA ue to bison  (xv)

> Mapddetypa  (ouvéyeia)
if (strchr("+x()", c)) return c;
if (c != EOF)
fprintf(stderr, "Illegal character: %c\n", c);
return O;

}

> AuTtopatonolnoT Tng HETAYADTTIGNG Tov YA

mytestl: mytestl.y
bison mytestl.y
gcc —o mytestl mytestl.tab.c

Makefile
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Ylonoinon YA ue to bison  (xvi)

> MNopdderypa — Yhomnoinon AA pe to flex

w{
#include "mytest2.tab.h"

Y
D
[0-9]+ { yylval = atoi(yytext); return T_num; }
\NCI\) I\+[\* { return yytext[0]; }
[ \t\nl+ { /* nothing */ }

{ yyerror("illegal character"); }
9% mytest2.|
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Ylonoinon YA ue to bison  (xvii)

> Auvtopatono(not tng petayAdtuong AA xow YA

mytest2: mytest2.1 mytest2.y
bison -d mytest2.y
flex -s mytest2.1
gcc —o mytest2 mytest2.tab.c lex.yy.c \
-1f1

» Emnilvomn cuyxpolcewy cto bison

> shift-reduce: mévta shift
> reduce-reduce: o mpdtog xovVéVAG

Makefile
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YA top-down

(1)

> H cuvtoxctue avahvon gextvd and T plla
> Kdbe gopd, avalntd:
> 1o U1 teppatind oUpPolo mou Ba avtuxatactabel
= ouviBwg emAéyetan To aploTepdTEPO
> oY xavéva Tapaywyfs Tov Ba eappootel
= Pdoet TwY eMUEVLY k AeXTGY LOVAdwY oTr
oupPorocelpd stoddou: LL(k)

> Emovalopfdvetar péypt vo eSovtAnfoldy tal un teppatid
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Loopuatixés LL(1)

> Anapaitnteg mpoinobécelg:
> Arovucia aptotepiic avadpoprs (dpeong 1 Epupecns)
> Amovaia xo1vol) mpobépatog 6e eVAANAXTIXOVG HAVEVES
> Mepixég @opég elvar Suvatédc 0 PETAGYNUATIGUOG oG
ypoppotixtis ot toodbvapn LL(1)
= analolpt| apiotepric avadpoprg
= apLoTEPT] TAPAYOYTOTOINGT)
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Metaoynuatioués oe LL(1)

> Avtixatdotacn

A= arl]...|lay :>Aﬂa1|...\an
B — 5iAB, B — BBz | ... | fromfe
> Aplctept) tapayovionoinat
A B | | B A — aB
-« e =
' " B = Bl |G

> Anadolgr] duesTg apleTepT)g avadpouig

A—>Aa1|...\Aa"|ﬂ1|.,.\ﬁm
A — BiB| ... | BmB
B —- agB| ... |ayB|e
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YA avadpouxic xatdfaonc

A= a| ... |a

MeTATPEMETAL GE HWDBIXA TNG HOPPTS:

if token € FIRST () then
AHIIHAG YL TNV AVayVAPLoY TG ap

else if token € FIRST () then
HOSIAAG YL TNY AVRYVOPLON TNG

else if ¢ ¢ FIRST (1) U... UFIRST(a,) then
SUYTAXTING GQAApA

else if token ¢ FOLLOW(A) then
GUYTAXTING GPAAL

end if
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YA LL(1) (i)

» Xpnotpomoloby pia otoifa émov tonobetody clpBoia
™G YPAUPATING — apyixd pévo to S
> KdBe gopd eCetaletau 1 xopupt g ctoiPag:
> Av eivar teppatind oopfolo xou eivar to dlo pe to
endpevo g cupBolocelpds elgé8ov, téTe apapolvol
xou taL 8%o
> Av eivau un teppatind cippolo, téte avdhoya pe To
endpevo g cupBoloacelpds e16édou epappdleta
HATOLOG HAVSYOG

» Emtuylo: 7 otoiBa xaw 1 cupBolocelpd e16édou elvan
adeleg

90 / 216




YA LL(1) (i)

ovupoloceipa 166000

| a | 2, | a, | EOF |
Y

O aAyéplbuo ETOLEVO

Yo 'P- ° abupolo
xaTAGHEVG TOV
nivaxa M opilel xopui
Y OLXOYEVELL TWY
YAwoody LL(1) Tivaxas M

OUVTOKTIKHG OVOADONC

LL(1)

Svvraktikdg Avatvmg LI(1)
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Kataoxevri YA LL(1)

E - TE FIRST(E) = FIRST(T) = FIRST(F) = {id,(}
E' — + T E'|e¢ FIRST(E) = {+,¢}
T > FT FIRST(T) = {*, e}
T"— *FT|e FOLLOW(E) = FOLLOW(E) = {),E0F}
F —- (E)|id FOLLOW(T) = FOLLOW(T) = {+,),EOF }
FOLLOW(F) = {* +,),E0F }
id + * ( ) EOF
E|E-TE E-TE
E’ E'—+TE E'—e| E—e¢
T | T—FT TS FT
T T — ¢ T —*FT' T —e| T —e¢
F F—id F—(E)
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’/
Aettovpyia XA LL(1)
0 E id + id * id EOF E—TE
1 E'T id + id * id EOF T—F T
2 E'T F id + id * id EOF F—id
3 E'T id id + id * id EOF
4 ET + id * id EOF T —e
5 E’ + id * id EOF EE—+ TEFE
6 E' T+ + id * id EOF
7 E'T id * id EOF T—FT
8 E'T F id * id EOF F—id
9 E T id id * id EOF
10 E'T * id EOF T —-* FT
11 E'T F* * id EOF
12 E'T F id EOF F—id
13 E' T id id EOF
14 ET EOF T — €
15 E’ EOF E —e
16 € EOF AVALY VEPLGT
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Kegdhato 2:
Tunxéc YA®ooES

(uépoc 30)
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(1)

Katnyopixéc yoaupuatixés

» Katnyopuerd| ypappotis (attribute grammar):
ypoppotixt) xwpls cupppaldpeva émov xabe copPforo
PépeL Ve GOVOAO HOLTT Y OPNLATWY

> Ot Tlpég Twy xatnyopnudtwy unoloyilovtan Pdcet Tou
GUVTAXTIXOY JEVTPOU:

> YuvBeTind xotnyopripatar ol TILEG TOUG eEApTMVTAL
pévo and xatnyopfipata twy toudidy xdbe xSppou

> Kinpovopolueva xatnyoprata: ot TIpéG TOUG
edaptadvtal pévo and xatnyoprfuata tov “ratépa’ xouw
Ty “adeApdy” xdbe xépPou
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(i)

Katnyopixéc yoaupuatixés

E — E+ T {E.wal:=FE.wval+ Twal }
E—-T { E.val := T.val }

T— T*F { Tr.val := T*.val * F.val }
T — F { T.val := F.val }

F— (E) { F.val := E.val }

F — num { F.val := num.val }

X nuactoloyxol xavéveg
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Kegdhato 5:
ITivaxoag ocuufoimy
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Hivaxas ouufBérwy

> Y UYXEVTPOVEL TATPOPOPIES YIX T OVOLATA IOV
eppavifovtal 6to apytxnd Tpdypappa

> Ovépoata eivou:

T0 TPSYPOYLLOL

ol petoPAntég

ta vronpoypdppata (Stadixasiss, cuvaptiiocelg)

Ol TUPAHUETPOL TWY UTOTPOYPAUULATLY

Ol ETIXETTEG EVTOADY

ol ctabepég

ot tinot deBopévmy

v v v v v v v
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Xapaxtnolotixd ovoudTwy

» Katnyopia anobrixsuong (storage class)
> KoaBohixég petaphntéc (global variables)
> Metaphntéc otoifag (stack variables)
» Yrauxéq petaPhntéc (static variables)
> EpPédeia (scope)
» Opatétnra (visibility)
> Atdpxeto Log (lifetime)
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Iepieydueva mivoxa cuuBorwy

Eupéteia (éppeoa)

Opatétnta (éppeca)

Audpxeta Lo

Tomog

©éom (31evBuven pyiung, xataywpnTis, -..)
AptBpLdG TOPAPETPWY UTOTPOYPAMULATOG

TOmog MUPAPETPRY LTLOTPOYPAUUATOSG

Tpémog MepAGUATOC TAPAMETPLY VTLOTPOYPAUUATOS

vV V. vV vV vV VvV VYV VY Y

TOmog AnoTEAEGUATOG GUVAPTNGTG
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Opydvwon nivaxa ouuBéiwy

> Bacuxée Aettovpyleg
> [Mpocbrjxn ovépatog
> Avalftmon ovépatog
> Alaypagt] ovopatog 1| opddag ovopdTwy
» Kéotog mpoacBipung 1) avaltmeng avdloya pe Ty
vlomoinae:

ypoppct) Mota O(n)
duadind dévtpo avalitnong | O(logn)
mivaxoag xataxeppoatiopod | O(n/k)

101 / 216

Yloroinon ue 1K

c euPéreia 3

EuPéreia 2

N
Q
’
b7
;

(P e i

/

guBéreia 1
k-2

k-1

NEOECEN N
\

@ o|o0|<
- S
'

—_ N W

mivakag
KQTakePLQTIoNoU

oroifa
ammoBrikeuons

oroifa
euPeAsiov
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Kegdhato 6:
Ynuactoloyixy) avdAuo
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Yovtaén xou onuactoloyio

> 2 0vtach: pop@t xou Sopt) Twy XAADG GYNUATIGUEVWY
TPOYPAUUATHY
> Ynuactohoyio: epunvela Twy xoUADG GYMUATIGUEVKDY
TPOYPUUUATWY
> Ytatnt] onpactohoyio: eVTOTMIGHSOS GNUAGLONOYLINDY
GQUALATWY xATd TN didpxela TNG peTAyA@TTIONG
> Avvapxt enuacloloyia: anddoon eppnvelag ata
TPOYPAUMUATA KATA TNV EXTENEGT TOUG
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(1)

Yratxh onuaoctoloylo

> lNeptBdAhovta Tomwy
Iy = {ir~ integer,x — real }

> X xéom avtisToiylong TOnwY

r-FE:71
» Kavéveg tomwy
I' = Ey @ integer T F Es : integer
I' = Ey+FEs5 @ integer
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(ii)

2taTiny) onuactoloyla

> Mapaywyég Tonwy
Fl Fic: Fl 1

'y B i+1 : integer

integer : integer

I'Fx:

real

I't B (A+1)*x : real

> H avtictoiyion timwy pe xavéveg TOMwy enexteivetow
oe 6 T TUNHATA TPOYPELUATOG

I' = E : boolean T S : stmt
I' F while £ do S : stmt
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(1)

Avvauixrj onuactoroylo

> Aettovpyuri] ompaciohoyio (operational semantics)
= axohovbia vtoloyioTdY PdTmy
» Anlwtixt onpactohoyia (denotational semantics)
= pabnuatie) cuvdptnon and to nedio twy dedopévwy
€16680u 610 MEdio TwWY ANOTENECUATWY
> AZiopatixt] onpactoloyio (axiomatic semantics)
= 1 eppnveio xabopiletal éppeca péow Aoyimy
TPOTAGEWY OV TeplYpdpouy 3LéTNTeg TOu
TPOYPAUHUATOG
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Avvouxry onuactoloyla  (ii)
» H evtolf avdbeong /=L
> Asitovpyuet] enpacloloyla
(E,o) — v
(I=E,0) — o[l — ]

> Anlotix onpactoloyio
CLI=EN(s) = sl — E[E](s)
> Adiwpatxt| onpactoloyio

{P[l — E]} I=E {P}

108 / 216




Ynuaoctoroyixée éreyyoc (i)
> ‘EAeyyog tomwy

m.X. ol telectég e@appdlovial oe xATEAATAX teAodpeva
> ‘EXeyxog potig

m.Y. 6yt continue é&w and Ppdyo

(©

m.Y. ol petafAnTé apyixonotodyvtal mpty Tn Xpron  (Java)
> ‘Eleyyog Onaplng ovopdtwy

m.x. ol petaBAntég opilovtou mpty T Xp1iom Toug
> ‘Eleyxog povaduedtnrag

m.X. ot otafepéc ot pia Sopr| case eivou povadixég (Pascal)
> ‘Edeyyog cuvénetog

T.X. 6wGTé Vopa VTonpoYpdpupatog 6To end (Ada)
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Ynuaotoloyixos Ereyyog

(i)

> Amnovclol GNUAGLONOYINGDY GPUAPET®Y 7
amousia GYAALATWY eXTENEGTG

> Mepixég @opég Spwg elvar Suvatd va mpofre@holdy

GAApATA

exTéNeoTg

program p;

var x,
begin

y : integer;

read(x);

y =

end.

5/ (x-x)
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Ylotnuo TUnwy

» Booixol tonot (integer, boolean, real, char, ...)
» Y 0vBetol timot

Mivaseg (arrays)

Zeby (products) xou mhetddeg (tuples)
Evyypagéc (records)

Acixteg (pointers)

> Yuvapticelg (functions)

v v . vyvy

> Tomot xou Tpég mpdtng tégng (first class)
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(1)

AnAéc exgppdoelc, Baotxol TUmol

> Ynuactohoyx) avdAvuen Gto bison
> Yxondg: vmoloylopds tou mediov type

w{
typedef enum { TY_int, TY_real, TY_bool } Type;
h

%union{
char * n;
Type t;
struct { Type type; /* other fields */ } v;

}
%type<n> T_id

%type<t> typename
%type<v> expression
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AnAéc exgppdoelc, Baotxol TUmoL

expression :

T_intconst { $$.type
| T_realconst { $%.type
| >’ expression ’)’ { $$.type

expression : T_id
{
Entry * id = lookup($1);

TY_int;
TY_real;
$2.type;

if (id != NULL && id->kind == K_variable)

$$.type
else

= id->type;

yyerror("identifier not found");

}

R

(i)
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(iii)

ArAéc exgppdoelc, Baotxol TUmoL

expression : expression "mod" expression
{
if ($1.type == TY_int && $3.type == TY_int)
$$.type = TY_int;
else
yyerror("type mismatch");
s
statement : "while" expression "do" statement
{

if ($2.type != TY_bool)
yyerror("condition type mismatch")

¥}
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Meratponés tinwy

» Apeon petatponi (type casting)

expression : ’(’ typename ’)’ expression
{
if (isCastAllowed($2, $4.type))
$$.type = $2;
else

yyerror("illegal type cast");
Y

> ‘Eupeon petatponty — egavaryxacpds (coercion)
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Yreppbptwon terecTtdy

expression :

{

expression ’+’ expression

if ($1.type == TY_int)
if ($3.type == TY_int) $$.type = TY_int;
else if ($3.type == TY_real) $$.type = TY_real;
else yyerror("type mismatch");

else if ($1.type == TY_real)
if ($3.type == TY_int) $8.type = TY_real;
else if ($3.type == TY_real) $$.type = TY_real;
else yyerror("type mismatch");

else
yyerror("type mismatch");
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IoAvuoppixol tedeotéc

typedef struct type_str {
enum { TY_integer, TY_real, TY_boolean, TY_ptr } code;
struct type_str * ptr_type;

} Type;

expression :
{
if ($1.type.code == TY_ptr)
$$.type = *($$.type.ptr_type);
else
yyerror("type mismatch");

¥

expression ’7°
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Yuvdvuuo xou tooduvaulo TUTWY

> Yuvéyopa tonwy (type aliases)
type complex = record
re, im :
end;

real

> looduvapio tonwy (type equivalence)
> Aopint} tooduvapio
> Ovopaotuet tooduvapio
> (Andwtuc tooduvopio)

118 / 216

YrooUvoia tURWY xal UToTUTOL

r-°F:7 7<7
r-fF:7

var indexSmall :1..10;

indexLarge : 1..1000;

indexGeneral : integer;
indexGeneral := indexSmall; (* 0K: 1..10 <: integer *)
indexLarge := indexGeneral; (* duvauLudg €leyyog! *)

» Yrotunol

= %Uplwg G AVTIXEPEVOGTPEPElG YADGGES
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IToAvuopgpixol turol

> Mopapetpinds mohvpopplopds (templates, generics)

template <class T>
bool exists (int length, T array [], T element)

{
for (int i=0; i < length; i++)
if (array[i] == element)
return true;
return false;
}

> Yuvaptnolaxés YADNGGe
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Avtiotolyion tUnwy

> X taTu
> P
> éppeon
> Auvvouuxt
x := 5; (* X : integer x)
x := "hello"; (* tdpa Suwc x : string *)
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E¢aywyr tinwy

val pi = 3.14159; (x pi : real *)
fun inc x = x + 1; (* inc : int -> int *)
fun add x y = x + y; (¥ add : int -> int -> int *)
fun addl (x : real) y = x + y;
fun add2 x y : real = x + y;

(* addl, add2 : real -> real -> real *)
fun id x = x; (x id : ’a =-> ’a *)
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Avvauixog éleyyog TUnwmy

> EmupdAietou dtay vmdpyet Suvaput) avtictolyion Tomwy
> [MoAAég @opég Suwe amanteital xou G GTATIXY
avtieTolylon TUnwY, T.Y. £éAeYY0g opiwy Ge arrays:

var a : array [0..100] of integer;

ali] := 42
if i >0andi <100 then
x@3xag yla ty avdbeon tov 42 oo alil
else
QAN EXTENEGTG
end if
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Kegdhato 7:
Evdidueocog xdduxag
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(1)

Evdiduecoc xdduxac

» Néyor Omapgng
> AtguxolOvel To €pYO NG HETAPPAGTG
> Atcuxollvel 1 PelticTonoinoy
> Atlguxoldvel Ty xatdtunon ot epunpdodio xou omicOio

T
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(i)

Evdiduecoc xddixac

> Metdgpacn odnyoluevn and tn cbvtaln
(syntax-directed translation)
> T %60e Soprj g YAdooog tposdiopiletan o
avticTolyog evdldpecog xdixog
> Atevplivetar 0 GUYTAXTINGG AVAAUTHG He
ONHAGLONOYIXEG POVUTIVEG IOV TAPAYOUY £VBIAUEGO
wASLxa
> Y y€dl0 mapaywy TG ev3LApeEGOoU X DdLxa
> MetofAntéc Sotitwy (attributes) yia x6be cduBolo
NG YPXLHLATIXTG
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(1)

Evdidueon yAdooo

» Tetpadeg (quadruples)
n. op,T,y,z

> Mopdderypoa: bib-4*ax*c

1: %,b,b,$1

2: *,4,a,%$2

30 %,$2,c,$3

4: — $1,$3,%4
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(i)

Evdidueon yAdooo

> Tpuddeg (triples)
n: oop,r,y

> MMapddetypa: b¥b-4*axc

1. *,b,b

2: x4, a

3 %,(2),¢

4: — (1),(3)
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(iii)

> Apnpenuéva cuVTAXTIXE SévTpa
(abstract syntax trees)

Evdidueon yAdooo

N\
VANRAN
4/ \a

> Mapddetypa:
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(iv)

Evdiaueon yAoooo

> [poBepatindg xar embepatinds xd3xog

(prefix/postfix code)
> Mapddeiypa: bib-4*ax*c
—*xbbxx4dac
bbx4ax*xcx*—

TpoBepatindg
emBepatindg
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(v)

> KateuBuvduevol axuxdixol ypdgot
(directed acyclic graphs)

Evdiaueon yAoooo

> Mapddetypa:

/*\/

A
VA YVZ NEAN
VA SNVANAN
+/ \+

a/ \1 a/ \1

/

b+(a+1) *x(a+1)+c-(a+l) *(a+1)+2/ (a+l)

N\,
J

I\,

a

A\

()

+

/\

1

131 / 216

I'Adooo teTtpddwy

> Mopei| tetpddag:
n: 0p7 $7 y7 Z
émov:
> neTeéta tetpddag (uotnds aptBpde)
> op: tehecTig
> ,y,2 TeEAolpEVR
> Avahoya pe to eidog Tou TedesTr, xdmola TeAodpeva
evdeYopévmg Tapalelmovton
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TeAodueva (i)

v

Ytabepd
> axépaia, mpoypater, Aoy
> yapaxtipag, cupPolocelpd, nil

v

‘Ovopo

> petaPAnTi, TopapéTpog, UTOTPSYPoUUL
Mpoowptvi) petafintd: $n
AnotéAeopa cuvdptnong: $$

Anodeixtodétnon: [z] x amAd teholuevo

vV v vV

Awebbuvon: {z} x amAé teholuevo
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(1)

Telodueva

Etucéta
> £vToA1g GTO ap)X1xd TPSYPALAL
> TeTpddag

v

v

Tpénog nepdopatog

» Vo oxat' agio

» R xat’ avagopd

» RET : 6éom anotedéopatog cuvdptnong
Kevé @ —

v

(o backpatching)

v

Mpocwpivd xevd @ *
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Tereotéc (i)

» unit, [, —, —
» endu, [, —, —
ap)™ o TéA0G Sopuatig ovadag
> op, T, Y, 2 op € {+,-,%,/,%}
zi=x0py
> =T, —, 2
zi=2x
> array, z, y, 2
z := 1 devBuvom Tou GToLyeiov x[y]
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(i)

TeAleoTéc

> Op'/ :1:7 y7Z Op 6 {:7<>7 >7<7>=7<=}
av z op y téTE MiyaLve GTNY TETPAdA 2

» itb,z,—, 2
av 1 Aoy T = elvar akndfic téte myaLve aTyy
TeTpdda 2

> jump, —, —, 2
Tiyouve Gty TETPASA 2

» label, I, —, —
jumpl, —, —, I
OpLoPSG ETIETAG HOlL AAPA TPOG AVTHY
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(iii)

TeAcoTéc

» call, —, — T
xdAece T Sopuxt] povada 1
> par,T,m,—
TEPAGE TNY TPAYHUATINT) TAPAUETPO T pe TPOTO
TEPAGUATOS M
» ret, —, —, —
ETUGTPOPT) A TNY Tpéxouca Sopuuxt| Lovdda
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MetafAntéc 18totritwy

» PLACE: Béon émou Bpioxetou amobmpevpévn n Ty
peag l-value 1 pog r-value

> TYPE: tdnog pag l-value 1 piag r-value

> NEXT: Mot and eTxéteg 1eTpddwy mov mepléyovy
dApaTa GTNY eMOUEVT £VTOAT

» TRUL, FALSE: Moteg and eTixéteg TeTpddwy mov
TEPLEYOUY GAPATA GTOV XM3LXA OV MPETMEL Vo
extehectel av pa cuvBTx elvar aAnbiic 7 Peudiig
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(1)

Bonfntixéc vnopoutivee

» NEXTQUAD()
Eniotpépet Tov aplfpd tng emdpevng tetpddag
» GENQUAD(op, z,y, 2)
[evvd tny emdpevyn teTpdda op, 2, y, 2
» NEWTEMP(¢)
Anpiovpyel pua véa mpocwpvy) petafAnty témov ¢
» EMPTYLIST()
Anpuovpyel pia xev) Mot eTixetdy TeTpddwy
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(i)

Bonfntixéc vnopoutivee

» MAKELIST(z)
Anpiovpyel pua Mota eTixetdy TeTpddwy Tou mepLéyet
pévo to Gtolyelo x

» MERGE(4, ..., 1)
YUVEVWOT TWY AGTOY eTXETOY TeTpdSwy Iy ... 1,

» BACKPATCH(!, )
AvtixafioTd ot 6Aeg Tig TeTpddeg Tov meptéyovtal STy [
™My dyvwotn euxéta tetpddog pe tn z (backpatching)
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Apiuntixéc exppdoeis

> Axépoueg otabepéc

(r-value) = (integer-const) { Py}
Py @ { (r-value).PLACE = (integer-const); }

> Teleotég pe 8o tedodpeva

(r-value) = (expr) (binop) (expr) { P14}
Py { W =NEWTEMP((rvalue). TYPE);
GENQUAD((binop). NAME,
(expr)!.PLACE,
(expr)2.PLACE, W);
(r-value) .PLACE =W; }
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(1)

Aoyixéc exgppdoeic

jump, — -3
jump, — -, 42
jump, — - 31
jump,:, - 31
jump, — -, 42
A v

<cond>.FALSE <cond>.TRUE
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(1)

> Noyuwés exgppdoeic ot cupPoriousd 0/1
(cond) =

Aoyxéc exgppdoeic

{expr)

<cond> o
[ <expr> ]

ifb, <expr>.PLACE,-,* »

lf—‘ jump, -, -, *

FALSE

TRUE
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(iii)

Aoyxéc exppdoeic

> Noyuég exppdoets oe gupBoiioué 0/1

(cond) = (expr) {Po}

Py ¢ { (cond).TRUE = MAKELIST(NEXTQUAD());
GENQUAD(ifb, (expr). PLACE, —, *);
(cond).FALSE = MAKELIST(NEXTQUAD());
GENQUAD(jump, —, —, *); }

144 / 216




(iv)

Aoyuxée exppdoeic

> Tedeotég GUyxplang

(cond) = (expr)! (relop) (expr)?
<cond>
[ <expr>?t J

[ <expr>? ]

relop, <expr>L.PLACE, <expr>2PLACE,* !
lf—‘ jump, -, - *

FALSE TRUE
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(v)

Aoyuxée exppdoeic

> Tedeotég GUyxplang

(cond) = (expr)! (relop) (expr)? { Pa3}
Py ¢ { (cond).TRUE = MAKELIST(NEXTQUAD());
GENQUAD((relop). NAME,
(expr)!.PLACE,
(expr)2. PLACE, *);
(cond). FALSE = MAKELIST(NEXTQUAD());
GENQUAD(jump, —, —, *); }
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(vi)

Aoyuxée exppdoeic

> Apvnon
(cond) = “not” (cond)
o)
FTR“EF“SET
FALSE TRUE
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Aoyixéc exppdoec  (vii)
> > 0euin
(cond) = (cond)! “and” (cond)?

<cond> )|

FALSE <cond>t

FALSE

<cond>? T
v

TRUE
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(viii)

Aoyxéc exgppdoeic

> > 0eudn

(cond) == (cond); “and” { P;} (cond)s { P}
Py : { BACKPATCH((cond)!.TRUE,NEXTQUAD()); }
Py : { (cond).FALSE = MERGE((cond)!.FALSE,
(cond)2. FALSE);
(cond). TRUE = (cond)2. TRUE; }
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AnAéc evToréc

> Kevi] evtoly

(stmt) = € {Pag}
Py : { (stmt).NEXT = EMPTYLIST(); }

» Evtol| avabeong
(stmt) = (l-value) “=” (expr) { Pso}
Py, @ { GENQUAD(“:=", (expr).PLACE, —,
(l-value).PLACE);
(stmt). NEXT = EMPTYLIST(); }
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Yuvletn evtorr; (i)

(stmt)
(block) ::

(block)
“begin” (stmt) ( “” (stmt) )* “end”

<block> | .

NEXT

< stmt>?

NEXT

Y0vletn evioAn

(stmt)

(block)

Pss
Psg
Ps7
Pss

<blOCk> { P34 }

(i)

{ (stmt).NEXT = (block). NEXT; }

= “begin” (stmt)! { P35}
(%7 {Ps} (stmt)®> {Psr} )" “end” {Pss}

{ L = (stmt)!.NEXT; }
{ BACKPATCH(L, NEXTQUAD()); }
{ L= (stmt)2.NEXT; }
{ (block).NEXT = L; }

Evtodh if (i)

(stmt) = “if” (cond) “then” (stmt) [ “else” (stmt) ]
Cam)
FALSE TRUE
<stme )
(Cesimt> ) Py
TRUE FALSE

NEXT
<stmt>t PNEXT

<stmt>?2

A
NEXT NEXT
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Evtodn i (ii) Evtolr while (i) Evtolr while  (ii)
(stmt) ::= “while” (cond) “do” (stmt)
(stmt) == “if” (cond) { P39} “then” (stmt)!

[ “else” {Pi} (stmt)> {Pu}] {Pi2}

Py : { BACKPATCH((cond).TRUE,NEXTQUAD()): (<stmt> \ fstmt) i= “while” {Pi} (cond) *do” {Pa} (stme)" {Pss}
Ly = (cond).FALSE; ALse | Py o { Q=NEXTQUAD(); }
Ly = EMPTYLIST(); } ; Py { BACKPATCH((cond). TRUE,NEXTQUAD()); }
AR Y, | BN S
BACKPATCH({cond).FALSE,NEXTQUAD()); } T ‘ (stmt). NEXT = (cond).FALSE; }

Py { Ly = (stmt)2. NEXT; } me. = |

Pyo { (stmt).NEXT = MERGE(Ly, (stmt)'. NEXT, L,); } NEXT




Kihon vronpoypauudtwy (i)

(call)
(r-value) ==
(stmt) ==

(id) “(" [ (expr) (% (expr) )™ ] %)
(call)
(call)

> [Népacpa mapapétpwy pe teTpddeg par

> [Népacpa Béong anotedécpatog pe tetpdda par av
TEOXELTAL YL GUVAPTNON

» K\jon pe tetpdda call
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K\hon vronpoypauudtwy (i)

(id) “(" {Pas} [ (expr)' {Par}
(47 lexpr)® {Psg})*] ) {Poo}
P4(; B { N:L }

Py; @ { GENQUAD(“par”, (expr)!.PLACE,
PARAMMODE((id), N), —);
N=N+1; }
Pis @ { GENQUAD(“par”, (expr)?.PLACE,
PARAMMODE((id), V), -);
N=N+1; }
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K\hon vronpoypauudtwy  (iii)

(call) = (id) “(" {Pas} [ (expr)! {Par}
(47 Aexpr)® {Pas} )] )" {Pao}

(ouvéyeta)

Py : { if ISFUNCTION((id))) {
W = NEWTEMP(FUNCRESULT((id)));
GENQUAD(par, RET, W, —);
(call).PLACE = W

}
GENQUAD(call, —, —, (id)); }
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Kinon vronpoypauudtwy  (iv)

» K\on cuvdptnong
(r-value) == (call) { Pso}
Psg : { (r-value).PLACE = {(call).PLACE; }

> K\fjom Stadicasiog
(stmt) == (call) {Ps}
Ps; ¢ { (stmt).NEXT = EMPTYLIST(); }
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Kinon vronpoypauudtwv (V)

> Emctpo@r and vrompdypappa

(stmt) = “return” [ (expr) {Ps2} ] {Pss}
Ps; : { GENQUAD(retv, (expr).PLACE,—,—); }
P53 : { GENQUAD(ret,—,—,—); }

> AHAGGT) LTOTPOYPAUUATOSG
(body) == ( {local) )* { Pss} (block) " {Psr}
Pss : { GENQUAD(unit,I,—,—); }

Ps; : { BACKPATCH((block). NEXT,NEXTQUAD());
GENQUAD(endu, I, —,—); }
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Hopdaderyuo (i)

procedure quicksort (var a : array of integer;
m, n : integer);
var i, j, temp : integer;
begin
if n <= m then return;
i:=m; j :=n;
while i <= j do begin
while a[i] < a[(m+n) div 2] do i := i+1;
while a[j] > al(m+n) div 2] do j := j-1;
if i <= j then begin
temp := al[il; alil := aljl; alj]l := temp;
i :=1d+1; j := j-1
end
end;

quicksort(a, m, j); quicksort(a, i, n)
end;
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Hapdderyua (i)

procedure quicksort (var a :
m, n : integer);
var i, j, temp : integer;
begin
if n <= m then return;
i:=m; j :=n;

array of integer;

unit, quicksort, —, —
<=,n,m,4

jump, —, —, 5

ret, —, —, —

=,m, —,1

=,n,—,]j

(iii)

while i <= j do begin

Hopdderyuo

while a[i] < a[(m+n) div 2] do i := i+1;
while a[j] > al(m+n) div 2] do j := j-1;
7 <=,1,j,9 17: jump, —, —,9
8: jump, —, —, * 18: array, a, j, $6

9: array, a, i, $1 19: +,m,n, $7
10: +,m,n, $2 20: /,$7,2,$8
11: /,$2,2,$3 21: array, a, $8, $9
12: array, a, $3, $4 22: >, [%$6],[$9], 24
13: <, [$1],[$4],15 23: jump, —, —, 27
14: jump, —, —, 18 24: —,j,1,%$10
15 +,i,1,$5 25: :=,$10, -]
16: :=,8$5 —,1 26: jump, —, —, 18

(iv)

if i <= j then begin

Hopdaderyuo

temp := alil; alil := aljl; alj]l := temp;
i :=1+1; j := j-1
end
27 <=.1,1,29
28: jump, —, —, * 34: array,a,j, $14
29: array, a, i, $11 35: :=,temp, —, [$14]
30: :=,[$11], —, temp 36: +,i,1,$15
31: array,a,i, $12 37 =815, —i
32: array,a,j, $13 38: —,j,1,%16
33: =, [$13],—, [$12] 39: :=,$16,—,]
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/ / .
Hapdaderyua  (v) Hapdaderyuo  (vi)
while i <= j do begin
while a[i]l < al(m+n) div 2] do i := i+1; quicksort(a, m, j); quicksort(a, i, n)
while a[jl > al(m+n) div 2] do j := j-1; end;
if i <= j then begin
temp := al[il; a[i] := a[jl; alj] := temp; {
i im it § im gt 11: para,R, - Kegdhato 9:
end 42: par,m,V, — ’ ,
nd; 43 par iV, - Telundc %xdOLXAS
7o c—ii0 44: call, —, —, quicksort
CSTh ) 45: par,a, R, —
8: jump, —, —, 41 46: par.i,V,—
o 47: par,n,V, —
3; i;l’l’J_’Qg_ . 48: call, —, —, quicksort
PR, 49: endu, quicksort, —, —
40: jump, —, —,7
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(1)

Telixoc xadixac

> And Bewpmtixic dnodng, To TPOPANUA TNG HATAGHEVTG
BéAtoTou Tehxod xddixa dev éxet Moo (undecidable)

> Mop@éc tehinol xddixa
» M\Gooa pryavijg oe andlutn poper (absolute)
» Mdooa pyavic oe enavatonobetiotn o
Slacuvdéotpn poptj (relocatable, linkable)
> TupBolxt| yYAdooa (assembly)
> AN\ YADGoa yopnhol emiméSou
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(i)

Telxoc xdixac

» Emupépoug mpoPAtjuota

» Emidoyr evtohdy
= Mg petappdleton x&be evTolt) Tou eV3IAUEGOL HDSLXA
= MNdg petagpdloviar axolovbicg TéTolwY EVIOADY

> Auayeipion g RVHRNG 6To Xpévo extéleong
= Mol anobnxedovtal to dedopéva
= Mg yivetar 1 emxovwvia avdpeca 6T dopuxég

povéadeg
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(1)

Telixée uroroyiotic

> XopoxTnpLoTixd:
» Encepyaoctic: Intel 8086
> Aettovpyind cotmua: MS-DOS
> Movtého pyiuns: COM / tiny
= Yuvohu pvijun < 64K
= Opydvwon oe éva segment
= Apyuxr diebBuven Tou mpoypdppatog 1 100A
> YupPoluct YAdoow: cupfaty pe to
cupBolopetappacti MASM (Microsoft macro
assembler)
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(1)

Telixdc unoroyiotiic

> Kataywpntég, peyéhoug 16 bit
> levueie @bong: ax, bx, cx, dx
= ot {edyn twv 8 bit: ah, al, x.Amn.

> Kotaywpntég deixteg: sp (3eixntng otoiPag) xou bp
(8eixtng Pdomng)

> Kotaywpntég avagopdg: si xou di

> Kotaywpntég punudtoy: cs (code), ds (data), ss
(stack) xou es (extra)

> Eduxol xoataywpntés: ip (instruction pointer) o
xataywpnthg onpaudy (flags)
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(iii)

Telixdc unoroyiotiic

» Alsubiveelg:
address = segment * 16 + offset
> Mopet evtodiic:

[ label | opname [ operand, [, operand, ] ]
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(iv)

Telixdc vnoroyiotiic

» Evtolég:
» Metagopdc: mov, lea
> AptBpnuxdy mpdlewy: add, sub, neg, imul, idiv, cmp,
cwd
Noyix@y mpdlewy: and, or, xor, not, test
‘Alpatog: jmp, jz, jnz, j1, jle, jg, jge
Avayeiptong otoifag: push, pop
Yronpoypappdtwy: call, ret
MpéZewy xvntrig unodiactorfc (x87 FPU)

v

v v vv

174 / 216




Evtoléc uetagopdc

>

>
>

mov destination, source
mov ax,42
mov ax,bx
mov ax, [1000h]
mov ax, [si]
mov ax, [si + 6]
mov ax, [bp + 6]
mov ax, [si+ bp + 6]

lea destination, source
KaBopiopdg peyéboug dedopévmy

mov ax,word ptr [bp + 6]
mov al,byte ptr [bp + 6]

(move)

(load effective address)
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Apiuntixéc npdaéelc

add opy, 0p,
sub opy, op,
neg op

imul op

vV vV vV v Y

idiv op

» cwd

> cmp 0p;, 0P,

0py i= 0p1 + 0p2

0py = 0p1 — 0pP2

op := —op

(dx,ax) ;== ax * op

ax := (dx, ax) div op
dx := (dx,ax) mod op

EMEXTAGT) TPOGTLOU TOV ax GTov dx

GOYXPLYE TA 0P HOL OPo
evNépwoe TIg onpaleg
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Aoyixée npdéeic

> and op;, 0p,
> or 0p,, 0D,
» not op

>

XOT 0y, 0P,

> test op,, 0p,

op; = op; and op,y
0py i= 0py Or 0p3

op :=not op

0pq := 0p; XOT 0Py
op; and op,
evNépwaoe Tig onpaleg
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EvtoAéc dAuatoc

vV vV v vV Vv Y

jmp address

jz address 1 je address
jnz address 1| jne address
j1 address

jle address

jg address

jge address

Xwpic cuvhiun

undéy / ico

Syt pndév / ddgpopo
pepdtepo
pixpdtepo 1 (oo
peyardtepo

peyahitepo 1 ico
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Evtoléc otolfag

» push op

> pop op

npdobeom otn ooifa
sp:=sp—2, [sp]:=op

agaipeon and ) ctoifa
op :=[sp], sp:=sp+2

= H otolfa avddvel mpog ta xdtw, dnhadi) npog

pxpbtepeg StevBivoetg
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Evtoléc vronpoypauudtomy

» call address

sp :=sp — 2,

> ret

»\fom

[sp] :=ip, ip := address

emGTPOPY

ip :=[sp], sp:=sp+2

= H 11 tov ip movu tomobeteiton 6TN GTOifa AMS TNY
call eivou 1 dtevBuvon g evtohtig mou axoloubel v

call
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Vd . V4 c. /7 / i
EvtoAée x87 FPU (i) Evtoléc x87 FPU (i) Awoyeipion uviune (i)
= Educf otolPa 8 xataywpntdv: ST(0), ... ST(7) » faddp ST(1),ST(0) ST(1) := ST(1) + ST(0) & pop » Aopr evotitwy (block structure)
> £1d source (load real & push) » fsubp ST(1),ST(0) ST(1) := ST(1) — ST(0) & pop > M1 toruxd dedopéva
£1d tbyte ptr Greall » fmulp ST(1),ST(0) ST(1) := ST(1) % ST(0) & pop ) )
) yhe pir Trea . . > Eyypdenua Spactnplonoinong
» fild source (load integer & push) » fdivp ST(1),ST(0) ST(1) := ST(1)/ST(0) & pop (activation record / frame)
£ild word ptr [bp — 2] » fchs ST(0) := —ST(0) » Mopépetpol
» fstp destination (pop & store real) » fcompp ST(1) % ST(0) & pop both > Anotéleopa
£1d wbyte per [op — 10) _ » fstew destination (store x87 FPU flags) > TAnpogopies xatdoTacns pnxavrs
> flSitp destination (pop & store integer) fstsw ax » Tomxéc p,lg‘taﬁ)\ntgg ,
£ild word ptr [bp — 2] fstsw word ptr [bp — 2] > Mpocwptvég petaintég
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A , , .. A , ’ oo H /)\ /
tayelpton uviune (i) tayelpton uviune (i) POOTEANGT) OVOUATWY
- Topapetpog 1 - Tapapetpog 1 _5 = i - g ———————— g ————— c— 64K
Tapapetpog 2 Tapdpetpog 2 S L EA, KUPIOL TPOYPAUNATOS |
Sy EA vrompoypéppatog 1 1 g - 3
bp.).-i‘-S Hapdu‘l‘:‘tpog n Hapdu‘:‘:‘tpog n § 777777777777777 * sr?-[n;fo;g g Tonlxa. I:tl)p Ay .OﬁéEt]
_ba-ﬁ_ AwbBovon anoteréopotog - AwbBovon anoteréopotog : - | | EAvrompoypbppewogm | | . > MT] TOTUXAL: [Sl + Oﬁ SEt]
bp+4 | TZovdeopog mpoonéhaong As0vvon smotpogc | § & ) ,L o ki = o si mpémet va deiyvel ot Pdon Tovu eYYpAPTATOG
bp+2 | AwbGuvon emotpoiis Tponyobpevo dspay | 5§ “eviin dedouévav Spactnplonoinomng émov ta Sedopéva eivau Tomxd
_ ﬂ)_ Tlponyovuevo bp _ Tlponyovuevo bp —— i ¢ o ' ) ' ,
bp-2 Toruen pevaphne | Tomuen o ||, ot " Soveneo edomivok | i Sbeogan > To mMpoPANUA VA YETOL GTOV EVIOTUGUS TOU AVTIGTOLYOU
ot | Tomeh pevafheh 2 Tome a2} < e 1A owis o eYYpapiipatog dpactnplonoinamg
Tore p;;xmm " Torw uf:.r;xﬁknrﬁ T g Sovayud Seopévo l |y 3. » Ndoeig mou Baoctlovtar oto Bébog pwlidopatog:
Hpomplvrj uawﬁknnﬂ HPMOJPlVﬁ Hawﬁhlﬂjl $y ) v i > Y 0Ovdecpot npooméhacng (access links)
prwpl‘"l..lfmﬁkﬂfﬂ “P"G“’P“"\“lfmm“fﬂz g % ““’?{‘z)‘gi:g:“’g &”iﬁ%fi,“;’r’io > TMivaxeg dewxtdv (link tables / displays)
Tpocwpwi petafinti k& Tpocwpwi petafint k& ':Qf < , K il
- - — - - o¢c | ¥ ____ Y _. 0K
o) Zovdeopot TpooTERaoTg B) Mivakog dektdv
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(1)

Y Uv8eouol mpooréraonc

> Apx1 Aettoupylag
> ‘Eotw 6t 1 Sopwr] povada p Bploxetor QuAiacpévn
péoa ot ot povdda g
= Xto EA g p tomobeteitan éva gvdeopog mpog
Baom tov EA tng o mpdogatng xAfong g ¢
> Katd v %Afjon vnompoypappdteny, anoteitar tehindg
DSOS VLo TNY EVNUEPKGT) TKY GUYSEGHWY
TPoGTEAACTG
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(i)

YUv8eouol npoonéAaons

» Tpémog xpriong
> ‘Eotw 6t {nreitan to Sedopévo a mov eivan tomxd oe
pro Sopier] povada pe Bébog puwAtdopatog ng,
» ‘Eotw 61 Bploxdpacte o pio Sopuxt| povada p pe
B&bog pwhidopatog ny, > ny
= AxolovBolpe ny, — n, cLYSEcpoug TpooTéAaGTg
> Katd Ty mpocméAacT) oVOpdTwY, anaiteitar TeAxdg
HHBIAAG YL TNV VAOTOINGT TWY TAPATAVE
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lIgpaoua mopouETomy

K\om xot” agia (call by value)

K\jom xat’ avagopd (call by reference)
K\jom xat’ dvopa (call by name)
(call by need)

(call by value-result)

KMjomn xat’ avéysn

vV v v . vvY

KMon xat’ adla ot anotéAecpo

= Tpbmnog vlomoinomng xabevdc
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(1)

Aéoueuon xataxwentdy

> [péPAnpa 1: emAoyt| tehovpévwy mov Ba arnobnxeutoldy
GE HUTAYWPETTES

> [pdPAnpa 2: emAoyt| xotaywpnTody 6mov Ha
anofnxevtody ta TeAopeva

> To mpéPAnua g BEATIGTNG XPTioNG HATAXWENTMY elval
NP-complete, axdpa xar Ywpic £1d1x00¢ TEPLOPLGUOVS

> H AVom tou avdyetal GTNY XATAGXEUT) TOV YPAPOL
aMNAeTdpdcEWY HeTAEY TwWY HETABANTHDY XA GTO
XPWHATIGIS auTo) e TOGA XpWOHUATA SGOL oL
HOLTAY WPTTEG
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(1)

Aéoueuon xataxwentoy

> lMopdderypa: d := bxb-4x*akc
1: %,b,b,$1
2: %, 4,a,%2
3. %,%2,¢,83
4: —,$1,$3,%4
5 =,$4,—,d

H—=® @
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(1)

Emidoyrn) evioddy

> A7) adA& xaxct) TPOGEYYLGT): eviaio GYUA Tapay YT
TeAoV x@dxa vl xdbe Sopr) Tou evdLdpecou D
» KalOtepn mpocéyylon: mhaxdotpwon (tiling)
> TepaIGPSG TOU EVIIAUEGOU XM GE TUTLOTA
> %GB Tpa avtiotolyel oe pia EVTOAT
> Béltiotn ahld xpovoPdpa mpocéyyion: duvepuxdg
npoypappatiopds (dynamic programming)
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Emidoyr evtoddy

> lMopddetypa:

yaN
SN
TANVAY
4/ \a

(i)

N

mem

+
bp offsetd

0)

em

+

\

offset b

bp/

/

N

d

NN
SN

mem

\ |

mem +
| /\
bp

offset ¢

offset a

1= bxb—4x*ax*c

193 / 216

Emidoyr evtoddy

> Mapddetypo:

R

/ mem

\

CONST
R
mov R, [R; +CONST]

imul R

(iii)

tiling pe evtoAég touv 8086

me‘m ay_\ix . bx
+ | * [ *
(N
- P .
. bp offsetd; /" mem ™ * ) S mem

T s N \

+ 4 mem +
/\ /N
u bp  offset ‘3

', bp offsetb’ +
TN

bp offseta ;

(iv)

tiling pe evtoAég touv 80386

Emidoyr) evtoddy

> Mopddetypa:

R ; J‘f 72 a// \b
L B s ON N
~bp/o\ffse,b7 ! /\

\bp offsetc)
SN\ e

bp offseta

' mem

Fo
/\
5, ‘Rm w\STj

imul R, [Ry +CONST,] , CONST,
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To teAixé mpd ' To teAixé mpd i Bonf) > [ '
0 TEAXG Tpdypopue (1) 0 TEAX6 TpbYpou  (ii) onfntixéc poutives (i)
, » getAR(a) (pépTwon devbuveng EA)
> reherte > BiBhiobin ypdvou extéleong (run-time library) mov. si,word ptr [bp + 4]

xseg segment public ’code’ P XF_) N mov si,word ptr [si + 4]

assume cs:xseg,ds: xseg,ss: xseg extrn function : proc (Newr —na — 1 @opéc)

org 100h , , , , mov si,word ptr [si + 4]
main proc near > Ytabepéc ovpPBolocelpég xan xYNTHG UTOSLAGTOAYG

call near ptr program @strl db ’this is’ < 2 2

nov ax, 4C00h b 10 » updateAL() (evnpépwon cuvdéopwy mpooTédacns)

int 21h db 'an example’ («)  push bp av ny, < ng
main endp db 0 (B)  push word ptr [bp + 4] ay n, = ng
... TENXEG HOBXAG OV ToPEYETOL ... Qreall dt le—10 (v)  mov S%v"’ord ptr [bf_’ +4] oy 1y > g

o mov si,word ptr [si + 4]
@Qreal2 dt 2.0 3

xseg ends . (np —ny —1 @opéc)

end main mov si,word ptr [si + 4]

push word ptr [si + 4]
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(i)

(pdpTwon tehovpévou)

Bonfintixée poutiveg

» load(R, a)

Ei8og touv a Kd8uxag mou mapdyetat
(al) | opOuntixt otabepd mov R,a
(2) | hoyuxt) otabepd true mov R,1
(@3) | Aoy otabepd false mov R,0
(04) | otabepd yapoxtipa mov R,ASCII(a)
(a6) | otabepd nil mov R,0
(B1) | Tomuxn ovtéTnras mov R, size ptr [bp + offset]
petafint,
napdpeTpos xat adia, 1
npocwpv hetofAnty
(B2) | Touxt} ovtdnra: mov si, word ptr [bp + offset]
TOPAPETPOG Kot avopopd | mov R, size ptr [si]

Bonfintixée poutiveg

» load(R, a)

(iii)

(pdpTwon tehovpévou)

Eido¢ Tou a Kd8uxag mou mapdyetal
(v1) | pn Tomut| ovréTnTa: getAR(a)
petaBAnT, mov R, size ptr [si + offset]
nopdpetpos xat' agia, 1
TpocwpLvY) hetofAnTy
(v2) | pn Tomut| ovrérnra: getAR(a)
ToPAPETPOG Xt avapopd | mov si,word ptr [si+ offset]
mov R, size ptr [si]
®) | [z load(di, x)
mov R, size ptr [di]
(e) | {=} loadAddr(R, x)

Bonfntixée poutiveg

» loadAddr(R, a)

(iv)

(pdptwon Sievbuvong tehoupévou)

Eido¢ touv a Kd8uxag mou mapdyetan
(a5) | otabepr} cupPolocelpd lea R,byte ptr a
(B1) | Tomutj ovtéTnTaL: lea R, size ptr [bp + offset]
TPGUETPOG Xt agia, 1)
TpocwpyY HETaBANTY|
(B2) | Tomxty ovtéTnTOL: mov R, word ptr [bp + offset]
TUPGUETPOG XAT AVAPOPd
(y1) | pun Tomuer| ovtdnra: getAR(a)
nopdpetpog xat’ afia, 1§ | lea R, size ptr [si+ offset]
TPoGwpLYY HETABANTY|
(Y2) | pn Tomwery ovtéTnra: getAR(a)
TopdpeTpog xat' avopopd | mov R,word ptr [si + offset]
(3) | [=] load(R, x)
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Bonfintuxéc poutives  (v) Hapaywyr xdduxo (i) Hopaywyn xdduxo (i
> Tetpddeg +,x,y.2 —,X,V,%
> [Mapdpota viomoinen yia Tig: > Tetpdda =%, —,z load(ax, x) loadReal(x)
» loadReal(a) load(R, x) loadReal(x) load(dx, y) loadReal(y)
» store(R, a) store(R, z) storeReal(z) instr ax,dx finstr ST(1),ST(0)
R ;tot‘éRé‘l](a) store(ax, z) storeReal(z)
> TETpO’LBU_ array, x,y, z instr = add 1 sub finstr = faddp x.Am.
» Poutiveg yia etixéteg Tehiod xd8uxa: load(axyy)‘
» name(p) _p_num Iflovl cx, s1z6 » Tetpddeg  *,x,v,2 /., x,v,2  %,%,y,2
imu. CX
> ;enldcﬁ(p)) @png@m loadAddr(cx, x) }333%:};, 3 lco;dd(ax,x) lc(?j(ax, x)
» label(n n )
label(? @ / add  ax,cx imul cx load(cx, y) load(cx, y)
> label(f) p-num- store(ax, z) store(ax, z) idiv cx idiv cx
store(ax, z) store(dx, z)
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Hapaywyn xedixa (i

> Tetpddeg =.x.y,z <>,X,v,2 <,X,V,%
>,xX,y,z2  <=,X,y,Z2 >=,X,Y¥,%
load(ax, x) loadReal(x)
load(dx,y) loadReal(y)
cmp  ax,dx fcompp
instr label(z) fstsw ax

test ax, value

instr = je, jne, .. instr label(z)

value xou instr and
Mivaxo 9.1 oel. 249

Hapaywyn xédixo  (iv)

> Tetpdda
load(al, x)
or al,al
jnz label(z)

ifth,x, —, z

> Tetpdda  jump, —, —,z
jmp label(z)

> Tetpdda  jumpl, —, —,z
jmp label(z)

> Tetpdda
label(z) :

label, —, —.,z

Hapaywyh xddixa  (v)

» Tetpdda  unit,x, —, —
name(x) proc near
push bp
mov  bp, sp
sub  sp, size

> Tetpdda endu,x, —, —
endof(x) : mov sp,bp
pop bp
ret

name(x) endp
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/ 4 i / 4 e / / .o
Hapaywyr xdduxo  (vi) Hapaywyr xddixa  (vii) Hopaywyr xdduxo (Vi
> Tetpdda call, — —,z > Tetpdda par,x,y,— > Tetpdda par,x,y,— (cuvéxera)
sub  sp,2 av z slvar Sladuasia » avy =V xou x elvau 16 bit » avy =V xou x eivou 80 bit
updateAL() load (ax, x) loadReal (x)
call near ptr name(z) push ax sub  sp, 10
add sp,size +4 » avy =V xou x eivau 8 bit mov si,sp
load(al, x) fstp tbyte ptr [si]
> Tetpdda ret, —, —, — sub sp,1 » avy =R%ARET
. mov si,sp loadAddr(si, x)
jmp endof(current) . .
mov byte ptr [si],al push si
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Kegdhato 4:
YuvTaXTLXY) AvAAvoT

(uépos 30)
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Yuvraxtxol avadutéc SLR(1)

> ApXLX&,Z S0 avufolroceipd £166000
» Eicodog: ay |~’=‘« |a2| a, | FOF |
‘ . ]
Katdotaon: s, enduzvo
ACTION (s, a) atufoio
, Kopvpi
» OMicbnon °m
> E)dttwon X N~ [ivaxes eréppov
, OUVTOKTIKHG OVGAVONG
» Anodoy LR(1)
> Endpevn s, | ACTION | NEXT
HUTAGTAGT): |
L ! Svvtaktikdg Avodvmg LR(1)
NEXT (8, Tmi1) N
0
oroifa
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Bonfntxéc évvoee (i)
» Ytoiyeio (item)
> ‘Eotw m.X. 0 cuvtoxtindg xavévag:
A—uy
> Avtigtolyoly Tpia cTotyeia:
A — exy
A — zey
A — xye
» To otoyelo m.x. A — wey deiyvel 6t
> and Tov xavéva mapaywyig A — xy
> £yel péYpL TP avayvwplstel To cOpBolo T
> oL ATOREVEL VO avayVwplotel To cOpBoro ¥
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Bonbintixéc évvoleg

(ii)

> Yuvdptnon CLOSURE

> ‘Ectw cdvolo ctolyeiwy 1

» To cOvoro otoiyeiwyy CLOSURE(T) eivat
10 eAdy1GTO GUVOAO Yla TO omolo
» I C CLOSURE(I)
> Av A — ae B aviixel oto CLOSURE(T])
xaw Vmdpyel xavévag B — vy
téte B — o avfijxel 6to CLOSURE(])

214 / 216

(iii)

Bonbntixéc évvoleg

» Yuvdptnon GOTO

> ‘Ectw cdvolo ctolyelwy [

» Ectwr e TUN

» GOTO(I,z) = CLOSURE(J)
J = {A—axef | A exfel}

» Andadi, to GOTO(Z, z) neptéyel dha ta GTotyeia Tng
YPAUATIXTG TOU Popoldy va Tpoxdpouy and ta
ctolyeia Tov / av avayvepletel To gOuPolro x
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Koataoxevrj YA SLR(1)

> Ynoloylopdg GUYEAOL XATAGTAGEWY

Mpochrixn xavéva S — S

O xatactdoelg eivou chvola Gtoryeiwy

‘Evopen pe [ = CLOSURE({S" — eS'})
Yroloyiopds GOTO(I,, z) yia %80 v € T U N
MpocBxn véwy xatactdoewy

v V.V VvV Vv

» Ynoloytopdg mvdxwy ACTION xa GOTO

> Yuyxdveven ot évay mivaxo
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